



佛教如何看待。 。 。

四 佛教如何看待。 。 。



佛教如何看待。。。。

问：为什么我们必须唸佛修行呢？只是做一个好人、对别人好，还不足够吗？

答：唸佛犹如向你尊敬的人打招呼，也好像在唤醒你的内心，让您更专注地去寻找您的目标。道理很简单，你如果不打电话给朋友，又怎样可以得到朋友的帮助呢？就算朋友乐意帮忙，你不开口，他还以为你不须要援助呀。只要你诚心求助，定能打动朋友的心来帮助你的。同样地，佛有能力帮助我们，但是我们首先必须向佛陀诚心祈求。如此而已。再说，唸佛求佛，是跟佛结下更密切的缘。越是精进，佛缘越深，也越是容易得到佛陀的加持。唸佛求佛不是文字行止，也不是迷信，而是必须发自内心、有所领悟的功课。

如果一个人只关心今世，不理会还有后世的延续，那么，仅仅当一个好人就足够有余了。精勤修行的最终利益，是为我们今世引路，也为我们在生死关头（所有轮回众生都必经阶段）能得到解救。如个人对佛法不求甚解，当四大分解、心识转移的时候，就会很茫然无助。精勤修行是要对因果法则有彻底的了解与信服，并依循法则营生。仅仅当一个好人或许在这方面就有所不足了。

问：让出家众自己管理金钱，是否恰当？

答：若现在我们仍处于2600年前释迦牟尼佛时代，那出家众就不应该自己管理金钱了。但在21世纪的今天，如果不让出家众有自己可以保管及动用的金钱，那他们大可能饿了没东西吃、没办法受教育、病了得不到医疗照顾、身后事也不能做好妥当的安排。出家众管理金钱并非坏事，滥用金钱才是最糟最坏的事。对世俗人来说，同样应慎之、戒之。



佛教如何看待。。。。

问：若要消除业障，必须先改变我们的业力，但那得花很长的时间。佛法可以帮我们解决燃眉之急吗？

答：要知心、修心，方可积极面对情况。怎么说呢？首先，我们必须深信所有的轮迴、身体、心识以及所拥有的一切，都是从里到外被烦恼所支配和污染的。奈何，一开始就错在我们滞留在六道里轮迴不息呀。事实上，在这生死轮迴里根本就没有一丝真正的快乐。了解这一点后，我们就会开始明白所面对的事态到底是什么一回事。至少我们还活着，可以去做一些补救工作，所以这不是糟透的情形。你现在读着这本书，就表示你的际遇还不错，因为你还有机会去了解正在发生着什么事情，以及去探悉你的处境、你的身、和你的心；而你也会开始醒觉，明白你对你的人生，其实还有选择。世上有千百万的人，无时无刻都受着身心的煎熬。虽然你目前身处逆境，但想深一层，比起哪些人，你就会觉得你已身在福中了。这样子想，你应该释怀吧。

再说，你要知道，导致你现在的困境，其实是全因为你的业力和烦恼（贪、瞋、痴、慢、疑等等）。因此，要断绝你的问题以及改善你未来的生活，你必须修学因果法则，并且马上止恶修善。首先要做的是修因果法以及修心。所谓修心，就是凡事都要持有正面的态度，剔除对己、对人、对事、以及对全世界的负面看法。这是我们最低限度必须做到的，而你也才能从中找到方法去解决目前的困境。你也必须停止造恶业，以防止招感恶果。如是者，你就真正有机会脱离痛苦了。



佛教如何看待。。。。

问：有些人抗拒自作自受的因果论，而因此不愿接受佛教。我们该怎样去帮助这些人呢？

答：如果一个人看不到因果的关系或不接受因果法则，那就很难去帮助他了。当然。他之所以不能接受有关因果的论点，并且身受着莫大的痛苦，也都是他本身的业力所致。我们能够做的只有祈求佛陀加持他，让他的心性得到清明而顿悟因果。有关因果活生生的例子每天都发生着，因果的关系显而易见。然而，有些人还真的非常固执，他们不信因果，声称自己是无信仰者。但是，他们却深信无信仰主义，这不是自相矛盾吗？难怪观世音菩萨也为冥顽的众生而头分裂九片了。但是，我们不能舍弃这些人，反而还得加倍地给予关心，对他们慈悲，求佛陀加持他们。另外有一些人，不相信有来生这一回事，还口口声声说不畏惧来生。我跟这些人交谈过，发觉他们其实对死亡以及对死后一无所知最感到恐惧。他们只是试图以否认来抗衡他们的恐惧而已。

问：现代的社会有着不同的生活方式，例如：

- (一) 同性恋
- (二) 婚前性行为/未婚同居
- (三) 未婚的女性选择以科技来怀孕
- (四) 代理孕母(用另一女性来代替生子)

从佛法角度来看，以上各种生活方式是善业，恶业，或是无计业呢？为什么呢？



佛教如何看待。。

答：

(一) 同性恋 - 从佛教的角度来看，这是不道德的，因为这行为涉及到不适当的身体部分。甚至是男性与女性之间发生不自然的性关系，也都属于不正当的。如果须要更详细的解说和指导，你应该求助于您的上师。

(二) 婚前性行为/未婚同居：如果你所处的社会可以接受这行为，而你这样做，一来不伤害到任何其他人，二来是双方都同意、愿意为对方负责任，而不是为了寻开心的，这或许可以说不会招感恶果。引用这道理，妓女就是错误的伴侣了。举例来说，在佛陀时代的印度，以及今天仍属偏远的喜马拉雅山区的部落，婚前性行为都被视为不道德，甚至会被处罚的。不同的社会、文化，有不同的处事方式，但最主要的是不该伤害到任何人，也必须对自己的行为，勇于承担。我只能以佛教的角度去看待这问题，如果有人要我再以社会、文化的标准来作分析，我就不能再补充些什么了。

(三) 人工受孕：如果我们不理会哲理上的问题，仅通过科技来受孕，目的只是要制造一个生命而已，那可以说是没有错的。但以佛教的角度来看，婴儿的孕育必须先通过父母的性关系、卵子与精子在子宫内结合、然后再由产道出世才是恰当。有完整的过程赋予我们六识，我们才能够修习持戒，才可以一世成就佛果。任何在这方面造成障碍的行为都是不如法、不道德的。

(四) 代理孕母 - 跟以上的解释是一样的。



佛教如何看待。。。。

问：动怒是不是一定不好呢？就比方说：我们看见有人正伤害着另一个人，我们会动怒。然而这样的怒气会致使我们挺身而出的去阻止他继续伤害他人。相同的，执著是不是也一定不好呢？以一心要成就佛道来说，那也算是一个执著吧？

答：动怒永远都是件坏事，因为它扰乱我们的心智、污染我们本来好的出发点、以及让我他都不得安宁。当我们动怒时，我们只会被怒火蒙蔽，把问题放大和弄得更糟，所以说嗔怒不是一个解决问题的好方法。相同的，执著也是有害而无益的。至于一心要成就佛道，这并不是执著，反而是因不执著于世俗而生起的大愿。

问：有些宗教组织有专人到处积极传教，倒像强迫他人听取他们的教义。凭什么要我们加入这些宗教团体，包括佛教？

答：真正的佛教组织是不会向人施压的，因为真正的佛教徒会依佛陀的教诲，叫每个人应从多方面去仔细分析佛陀的教义，深入地探讨真谛而不是盲目的相信和跟从。这样的分析和探讨，不能催促急就的。只有当一个人分析探讨后，认为佛法确实能利人利己、解决问题和带来快乐，那他才应该去接受佛教。所以，佛教组织不以传教为己务，而只是提供机会，让大众去发觉佛法、亲沾法益。至于其它的宗教组织的作法，对不起，我不清楚。



佛教如何看待。。

问：某些文化相信若人造了恶业，会祸及他们的后代去承受恶果。虽然这样的说法并不符合佛法里所提及的因缘果报的定理（也就是说自己所种下的因，还须由自己去承受果报），可是从生活上的一些实例来看，这样的说法似乎还蛮准确的。这是为什么呢？

答：虽然依照因缘果报的定理来说，自己种下的因，是必须由自己去承受，但是还有所谓众人的共业，因为在同一时间里造下相同的业，所以众人将会招感相等的果报。这也就可以解释为什么会聚在一起成为一家人。就以一家人的共业来说，家庭里的任何一员若是造了一些善业或是恶业，都会对家里的其他成员造成影响。虽然造成的影响只不过是少量的（大约是20巴仙），但它确实是存在的。剩下的80巴仙都是由个人的业力所牵引。所以说，家庭里任何一员所做的功德回向会因为那20巴仙的共业发挥力而对整个家庭有所帮助。

问：虽然佛法教我们以德报怨，关心那些伤害我们的人，可是往往虚伪的感觉让我们很难真正的办到。既然我们无法即时做到以德报怨，那我们应该怎么应对这样的情况呢？

答：这时我们应该反省一下自身的因缘业力（因果），和内观自己的无明和妄见，洞察它们从何而来，而不是去追究别人的妄见或过失。我们会发现我们最大的烦恼是自大和我执。病既诊断，我们必须对症下药，那就是思惟“缘起”。届时，我们不只是能解决现实生活上的问题，也能解脱轮回。



佛教如何看待。。。。

问：为什么会成为阴灵？

答：阴灵多是饿鬼道的众生。很多时候，之所以会成为阴灵，是因为他们在世的时候，生性或是悭贪吝啬、或是非常执著、或是极度易怒、或是临死前遭遇了很大的惊吓和恐惧。

问：我曾经信仰基督教长达二十六年，最近我改信藏传佛教。自此，我面对了很多考验，因为我的妻子和基督徒朋友都不能接收我的抉择。我们夫妻之间的关系现在如履薄冰。我真的不想失去我的家庭。因此，我想请您帮我诚心祈福，让我的家庭得到平安和谐。

答：我完全明白你的感受和处境。我有一个小小的忠告：你的家庭是非常重要的。你要学佛，倒不必在家里摆设坛城、改变家人、上佛寺，或是念诵不一样的经文。学佛是修心，是一种内在的修行。所以，不必在家里摆设任何与佛教有关的东西，令你的家人感到不安。不要改变你的外在形象，以及你和家人的关系。

你只须在内心里归依佛、法来作你的修持。继续你一直以来的生活方式，包括去教堂祈祷和尊崇十字。但在内心里，你可以观想耶稣就是观世音菩萨的化身，而你是在向观世音菩萨祈祷。你所听闻到的圣经，就观想为观世音菩萨的心咒。把你身边的基督徒朋友当作是佛友或菩萨的化身。这样子，你就能够成为从里到外的真正佛教行者，因为你修持的正是佛陀的教导：尊敬一切的众生。

你应该以这不局限于场地和形态的内在修行感到高兴，因为，给自己和家人带来快乐和幸福也就是修持观世音菩萨法门的其中一部分。任何阻扰你修持佛法的状况，你都别视为障碍，反而是增进修行的途径。那些状况，正是你修忍辱和慈悲的最佳平台。



佛教如何看待。。

问：如果皈依了三宝，还去找塔罗牌师、通灵者等人探问俗事和疑难，这么做对吗？

答：最直接的答案是：皈依三宝以后，是不必再去征询其他的人了。不过我们常在为自己制造借口，说我们还是平凡的修行者，依然要再多进修和累积更多功德才能对三宝完全信服，于是有时遇到疑难，前面不知该怎样走，我们就只好找哪些人帮忙。嗯，是可以征询哪些人的意见，但却不应寻求他们的保护（他们自身也都还没脱离轮回，又怎能帮你解脱呢？）。其实，如果我们对三宝全心全意的信服，我们就能从中得到所有疑难的解答和护佑了。

问：听说人去世后只留在中阴阶段最久长达49天（通常的情况下），然后他们必须转世投胎。可是，有一些通灵者却可以和死者沟通，就算该人已经去世了好几年。通灵者说话的声调和举动，竟然还有和死者一样！这怎样解释呢？

答：有些通灵者并不是真的，他们只不过是在演戏。有时候，一些来自饿鬼道的众生，因为有所求，于是进入通灵者的身体和问事者沟通。因为具有少许的特异功能，他们有能力从问事者的意识里探索到资料，然后扮成和死者一模一样以得到他们要求的东西。不过，有时候，也有可能的确是该名死者进入了通灵者的身体，原因是他已转世为鬼。不过，重点是我们不必执意去追究那是否死者本人。我们倒不如发慈悲心，为他们念诵六字明咒。如果熟悉空性的教义，还可以用心智和他们沟通，给他们说解空性。这些来自鬼道的众生心智敏锐，有很高的机率，他们是听得明白的。当他们放下执著或嗔怒，他们会得到更好的转世。修持各种净业法门，然后回向给他们，例如修金刚萨埵法门、制作不动佛的佛像、以死者的名义赞助佛菩萨圣像或其他圣物、念诵经文等等。



佛教如何看待。。。。

问：当一个人证悟成佛以后，他会做什么呢？

答：当一个人成了佛，他已进入无学道。因为佛是证了无上智勇、能为，他会本着菩提心，并尽他的能事，去利乐众生。除非所有众生皆脱离轮回，否则佛是每一天24小时都在工作的。大乘佛法解说，初入道的菩萨都是在修菩提心，而在五位（五道）十地次第上进的菩萨还是在修菩提心。一切都是以修持菩提心为主，以度众生脱离轮回。

问：诸佛菩萨的雕像都以珠宝严饰之，而我们也会以珠宝供养，为什么呢？而且，Khadro-la 也有佩戴耳环。我觉得这样很矛盾，为什么诸佛菩萨可以做佩戴珠宝之类的事，但却劝导我们不要做呢？

答：只要我们持着无我、不贪、不执著的心，那我们穿什么或做什么都不是问题。重要的是心、非物。